擦亮"探头"

让派验者发力生威

派驻监督是党和国家监督体系的重要组成部分,是纪检监察专责监督的重要制度安排。近年来,蚌埠市纪委监委通过深化派驻机构改革、健全规范派驻机构管理、细化派驻监督清单、优化派驻机构考核方案、建强派驻干部队伍等方式,着力解决"驻"的优势弱化、政治监督效果不佳、监督合力不够等短板弱项。

为强化对派驻机构的领导指导,市纪委监委研究制定《关于建立常委(委员)组织协调下"室组"联动工作机制的暂行办法》,明确按照成"一次一组建、一次一授权"原则成立"室组"联动工作组,建立"协管常委(委员)组长+工作组副组长+工作组成员"责任体系,并配套建立人才储备、工作会商、交叉互查、线实研判等9项工作机制,为实现"单兵作战"向"兵团作战"转变提供了有力制度保障。

派驻监督的本质是政治监督,

市纪委监委聚焦"国之大者",将党的二十大精神、党中央决策部署和省委、市委工作要求同区域、部门、行业、领域紧密结合,按照"清单化、闭环式"管理要求,指导24家派驻(出)机构对74家市直监督单位逐一制定年度政治监督清单,督促市直单位党委(党组)自觉接受监督,并加强与派驻(出)机构的协作联动,确保主体责任与监督责任与监督责任、淡化、虚化等问题。

针对派驻机构任务重、头绪多

以及人员编制较少、办案经验不足 等问题,市纪委监委结合重补齐证 机构设置。横向上,注重补充派驻机 构相对较多、忙闲不均、"零"办案等 问题,调整派驻机构综合监督单位 设置,撤销4个派驻机构,增设1个 综合派驻,高质量、动态化实现对74 家市级党和国家机关派驻监督域 量。纵向上,注重补齐重点领现上 机构监督力量,创新设立卫生健监 系统纪检监察协作区,采取交叉监

督检查、协作联合办案等方式开展 工作,着力以机构重塑、力量重整、 模式重构提升监督实效。

监督质效的提高,离不开纪检监察干部能力素质的提升。市纪委监委强力推动全员培训,把培训作为提高派驻纪检监察干部履职能力的"加油站",通过上级调训、自办培训、视频讲堂、专题讲座等方式,突出全员"大练兵"、培训"全覆盖"。同时,以实施年轻干部培养"铁军英才"计划为契机,将派驻(出)机构40名"82后"年轻干部编入综合管

理、监督检查、审查调查、巡视巡察 4 个学习小组,以小灶式、个性化方式 每月开展一次专业化培训;并通过 举办"青年干部大讲堂"、导师带徒、 跟班锻炼等方式,有针对性地强化 派驻干部思想淬炼、政治历练、实践

锻炼、专业训练。 此外,市纪委监委还充分发挥 考核"指挥棒"作用,每年初配套制 发年度工作考核要点,围绕政治监 督、日常监督、专项监督、线索处置 和审查调查、问责和处分执行等设 置8类13项考核指标,促进客观公 正精准评价。探索建立派驻机构主要负责人向市纪委常委会述职、派驻机构科级以下干部以协作组为单位开展口头述职等工作机制,实现对派驻机构干部全方位"体检"。

据统计,2023年,全市派驻(出)机构共处置问题线索850件、立案185件、处分143人。市纪委监委相关负责人表示,将进一步加强对派驻机构的领导指导、服务保障和管理监督,推动派驻机构职能更加优化、权责更加协同、监督更加有力。

驻市住建局纪检监察组:

靶向监督 根治欠薪顽疾



"前不久,我组对全市房建市政领域欠薪问题进行全流程监督,推动主责单位开展根治欠薪冬季专项行动。同时,深入一线抽查工程项目34个,发现问题14个,针对督查中发现的问题,逐条逐项反馈至行业主管部门和项目所在县区,并对整改落实提出了具体明确的要求,截至目前,已督促全部完成整改。"驻市住建局纪检监察组副组长王莉介绍。

保障农民工工资支付直接关系 群众切身利益,事关社会和谐稳定大 局。驻市住建局纪检监察组立足职 责定位,通过构建"一体治理、综合治 理、依法治理、源头治理、导向治理" 的综合治理格局,将根治欠薪工作纳 人巩固深化群众身边腐败和不正之 风专项整治中,以精准有力监督推动 解决拖欠农民工工资问题。

根治欠薪,加强源头治理是关键。该组督促市住建局成立根治欠薪工作领导小组,出台《蚌埠市房建和市政工程建设领域根治欠薪工作方案》,组建专项检查组,聚焦"建设单位按月足额支付工程款中的农农费用""施工单位按月足额发放农民工工资"两个根源性问题,梳理项目建设过程中容易出现问题的11个方面,对全市在建项目相关情况进行多

轮"拉网式"检查,发现问题 317个,下发整改通知单72份,对31家未按要求整改的企业移交行政处罚,将16个拖欠工资的企业列入农民工工资支付异常名录。

此外,该组坚持既督又战,全程参与市住建局开展根治欠薪冬季攻坚专项行动。行动中,始终坚持问题导向和结果导向相结合,聚焦重点、集中精力、攻坚整治,深入排查83个房建和市政工程建设项目农民工工资支付情况,消除36个项目农民工工资支付相关的矛盾纠纷652起,保障了4325名农民工的合法权益;针对部分企业资金紧张的问题,为12个项目提前解付28907.32万元预售监管资金,定向拨付至项目农民工工资专用账户,切实解决了农民工忧"薪"事。

"我们将继续督促行业主管部门对去年以来发生的欠薪投诉进行全面复盘,对问题相对突出的项目进行全面倒查并严肃追究责任;同时持续强化日常督查,严肃查处在解决拖欠工程款和农民工工资问题中不作为、慢作为等问题,以有力有效监督执纪问责推动根治欠薪工作取得新成效。"驻市住建局纪检监察组组长王健表示。

驻市公安局纪检监察组:

同频共振 整治突出问题



驻市公安局纪检监察组组长陈光带队监督检查电信诈骗案件办理及 预警拦截情况。 **王文滨 摄**

"2023年,我组与市公安局新一届党委班子深入学习贯彻习近平总书记重要训词精神,牢记'四句话、十六字'总要求,聚焦队伍建设管理、规范执法办案、为民为企服务,开展'一二三'号工程,深入整治突出问题,效果显著。"市纪委监委驻市公安局纪检监察组组长陈光介绍。

为促进公安系统保持纪律严明、作风过硬的优良传统,该组会同市公安局开展"转变作风、强化执行、拉高标杆、奋勇争先"活动(一号工程),聚焦关系案、人情案、金钱案、违规宴请饮酒等易发问题,持续加大查处力度。据统计,2023年,全市公安机关396名民警被查处,8人被清除出公安队伍,10名民辅警被采取禁闭措施,驻市公安局纪检监察组立案33件,运用监督执纪"四种形态"处分处理132人,"不敢腐"的震慑充分彰显。

执法公正是公安工作的"生命线"。"针对有警不处、有案不立、压案不查、调查取证不及时全面、强制措施运用不规范等执法顽疾,深刻制析背后存在的法治意识淡薄、群众观念弱化、执法能力不强、监督检查不力问题,开展整治执法突出问

题深人推进执法规范化建设专项行动(二号工程)。"驻市公安局纪检监察组副组长孙乃中介绍道,"我们先后开展6轮监督检查,持续督促法制、督察等部门,强化执法监督,开展执法培训,督促整改问题32个,追责问责81人,全年涉警信访同比下降58.08%。"

民心是最大的政治。该组紧盯群众反映强烈的"生冷硬横"问题,开展提升为民为企服务优化营商环境专项行动(三号工程),推动政务服务事项全部进驻政务服务中心或政务服务公安分中心,建立11个为企业服务警室,在1488所中小学、幼儿园落实"高峰勤务"和"护学岗",扎实开展道路交通安全"压事故、少亡人"集中攻坚行动,人民群众获得感、幸福感、安全感显著增强。

"2024年,我们将深入学习贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,全面落实中央纪委三次全会、省纪委十一届四次全会和市纪委十二届四次全会精神,以深化'一二三'号工程为抓手,助力锻造忠诚干净担当的新时代蚌埠公安铁军。"驻市公安局纪检监察组组长陈光表示。

驻市生态环境局纪检监察组:

创新工作机制 实现有形有效监督



駐市生态环境局纪检监察组组长刘付良调研走访县区企业,并向 企业负责人发放"廉政监督联系卡"。 李晶 摄

去年以来,驻市生态环境局纪检监察组积极探索构建以机关纪委委员、协作组组员、纪检联络员"三员"为主体的干部队伍,创新推行融入班子、融入业务、融入人心的"三融"工作法,形成了"有形覆盖"与"有效监督"相得益彰的纪检监察工作体系。

"为适应全覆盖监督需要,我组在 发挥机关纪委委员作用的基础上,在 每个单位确定1名纪检工作联络员,负 责对接纪检监察日常工作,并划定3个 监督检查协作区,每区组建1个协作组 统筹开展监督检查、办信办案等工 作。"驻市生态环境局纪检监察组组长 刘付良介绍道。

为提升"三员"工作能力,该组先后制定了扩大至机关纪委委员的学习制度和全系统纪检工作轮岗培训计划,并根据人员变动及时调整"三员"名单,确保人在位、责到位。截至目前,共安排5名机关纪委委员、34名协作区组员、15名纪检联络员,全覆盖监督市生态环境局机关及17个所属单位、13个基层党支部。

针对环保系统点多、线长、面广的 实际,该组制定了涵盖20个共性事项、 12个个性事项的政治监督清单,采用 "三融"工作法,挂图作战、闭环管理,通过"一单"统抓、"三融"联动,做实做细政治监督和日常监督。

同时,该组还注重把监督"探头" 向业务聚焦、向日常拓展,形成盯"关 键少数"、促"重点业务"、抓"教育引 领"的全链路立体式工作机制。

据了解,该组聚焦服务高质量发展,督促制度"废、改、立"60余项,推动出台了项目环评总量指标承诺制、重点项目要素保障等一批利企惠企环保措施。针对环境行政处罚、环评文件审批核定等24项工作职能49个廉政风险点,推动制定风险防范措施75条,签订《抵制"两违规"承诺书》352份。同时,积极推动打造机关"廉政文化长廊",开展警示教育4场,督促谈心谈话400余人次,通过润物无声的教育,引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线,以"政治生态"风清气正守护"自然生态"山清水秀。

"我们将继续立足派驻监督职责定位,聚焦重大决策部署,围绕重点人、重点事、重点岗位、重点领域、重点环节,强化'嵌入式'监督,健全清单+台账+督查+问责+'回头看'等闭环式监督机制,推进政治监督具体化、精准化、常态化。"刘付良表示。

本版文字:吴媛媛 王莉 王文滨 赵盼 丁燕

邮政编码: 233000 广告发布登记证: 蚌广登字[2019]001号 本报社址:安徽省蚌埠市胜利西路116号 定价: 每份2元 本报印务中心(电话2051054)印刷 地址:蚌埠市纬一路63号 本报发行部(电话 4034400)发行 部门电话: 调度办 4034648 发行方式: 自发、邮发 采访一部 4034318 采访二部 4034378 编辑一部 4034018 编辑二部 4034808 新闻热线 4034444 办公室 4034208 4019006(传真) 广告中心 4010358